

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИМВОЛИКА В СТРУКТУРЕ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ

Д. А. Роговцов

Белорусский государственный университет

Под политическим символом следует понимать некий образ-знак, выражающий определенную идею, вещь, человека, политическую систему, страну, который наделен по своей природе определенным смыслом, присущим только ему одному, и обладающий только свойственной данному символу художественной или другим образом выраженной структурой, которая понимается однозначно всеми членами общества. Каждый член общества, инкорпорировавший в свое созна-

ние политический символ, не видит никакого уничтожения в том, чтобы считать себя приверженцем того или иного символа или подчиняться духовной силе этого объекта. Напротив, человек чувствует некую духовную и эмоциональную «возвышенность» от переживания данного символа, который есть нечто общенациональное, надчеловеческое, сверхъестественное или божественное, способное объединить разрозненную и многообразную массу людей в один политический и социальный организм.

Символ в политике, как и всякий другой символ, чтобы прижиться на уровне общественного сознания должен быть прост в своем выражении, как и та идея-образ, которую он несет в себе, а его содержательная наполненность, наоборот, сгуститься, чтобы принять ярко выраженный символический вид. Политический символ, связанный с определенной доктриной, проходит долгий путь эволюции, прежде чем он подчинит себе массовое сознание, но такой же длинный этап в своем развитии он проходит и тогда, когда он регрессирует, т. е. перестает соответствовать новым политическим реалиям.

Выделяют несколько функций политической символики.

Функция мобилизации. Отвечает за мобилизацию общества и общественных ресурсов для достижения определенных целей, подкрепленных в сознании людей постулатами господствующей в данной системе идеологии; привлечение как можно большего числа сторонников под свои знамена; придание рациональным положениям политических доктрин наглядно-образной и эмоциональной окраски для тотального захвата общественного сознания.

Функция политической коммуникации и информации. Политическая символика участвует в процессе политической коммуникации внутри политической системы, так как символ – это знак, а любая коммуникация, в т. ч. и политическая – это система знаков-символов, посредством которых люди оказывают влияние друг на друга и вследствие этого возникает общение между членами общества. Отсюда политический символ характеризуется как некий код, шифр, в котором аккумулируется и передается определенная политико-социальная информация.

Функция политической социализации. Символы участвуют в процессе становления индивида как субъекта политических отношений; они отвечают за формирование в сознании человека определенных представлений, ценностных ориентаций и установок. Политическая символика формирует характер, основные ценности и цели своего ис-

торического времени, в то время как и последняя создает ее саму через сознание и настроение господствующие в обществе.

Функция *политической идентификации*. Главная задача символики – объединение людей, но она не может осуществить такое единение без разделения, разъединения общества по политическим признакам. Некоторые виды политической символики стремятся идентифицировать общество с идеей, которую они выражают, а сами они отходят на второй план (государственный герб, флаг, гимн и т. д.), а другие стремятся идентифицировать массу, группу, партию, нацию с самим собой, выдвинуться в ее центр (лидер-символ). Первый тип примеряет общество с властью. Второй вид, наоборот, старается противопоставить себя обществу, задать некую дистанцию между обществом и символом, отображающий политическую власть и волю.

Таким образом, политсимвол не может физически существовать вне человеческого сознания, только проникая и закрепляясь в сознании человека или общества, он приобретает свое истинное значение и влияние.